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天津工业大学关于宣传贯彻
《中华人民共和国统计法实施条例》的工作方案
2017年5月28日，国务院颁布《中华人民共和国统计法实施条例》（以下简称《条例》），自2017年8月1日起施行。为全面学习、宣传、贯彻落实《条例》，增强统计法律意识，进一步提高统计工作质量，按照《天津市统计局关于认真学习贯彻<中华人民共和国统计法实施条例>的通知》（津统[2017]30号）文件精神及市教委相关要求，结合我校统计工作实际，制订本方案。
一、意义和目的

《条例》是与现行的《中华人民共和国统计法》配套的行政法规，是贯彻落实党中央、国务院关于加强统计工作战略部署的重大举措。《条例》的制定和颁布，坚持问题导向，围绕提高统计数据真实性、准确性、完整性和及时性，强化集中统一领导、减轻调查负担、科学统计，突出调查管理、行为规范、监督问责，对于防范和惩治统计造假、弄虚作假，提高统计法治意识，全面提升统计运作效率、数据质量和服务水平，加快现代统计调查体系建设，具有十分重要的意义。
学校上下要把扎实做好《条例》的学习宣传和贯彻实施作为当前和今后一段时期的重要工作，积极营造遵守、执行统计法的良好氛围，切实促进统计事业的发展。
二、形式和内容
㈠　成立宣传贯彻《条例》领导小组及办公室
按照上级文件精神，学校成立以校党委书记、校长为组长，其他校领导为副组长，各部门、各学院主要负责人为成员的学习宣传贯彻《条例》领导小组，领导小组下设办公室，办公室设在发展规划处，负责制定学习宣传贯彻方案，认真做好宣传和发动等工作。
㈡　做好《条例》的学习、培训工作
⒈学校把《条例》列入学校党委理论学习中心组专题学习的重要内容，列入“两学一做”学习教育常态化制度化的重要内容；各单位要把《条例》列入领导班子学习的重要内容，列入统计人员职业道德教育的重要内容；各单位要重点抓好对统计工作人员和统计调查对象的学习宣传工作，使统计活动的各类参与主体了解和掌握与其密切相关的统计法律规范，理解和支持学校统计工作。

⒉学校有组织、有计划地开展《条例》的学习培训工作，有针对性地对各单位统计人员开展统计法律知识培训，明确自身在统计活动中的权利和义务。
㈢　加强《条例》的宣传工作
学校采取座谈会、讲座等方式，通过发放宣传单、张贴宣传标语、悬挂宣传图片等形式，借助学校主页、微信公众号等创新统计普法宣传的形式和手段，大力推进统计法制宣传，广泛深入地宣传《条例》的出台背景、重大意义、主要内容，特别是《条例》包含的新理念、新规定、新要求，积极扩大学习宣传的覆盖面，提高统计普法宣传的效果。
三、工作要求

㈠　加强组织领导
各单位要加强领导，精心组织，密切配合，认真实施，从确保统计数据质量、维护统计工作生命线的高度，充分认识《条例》的重要意义，深刻领会《条例》的精神实质，切实做好《条例》的宣传和贯彻落实工作。在贯彻落实中要有记录和工作留痕，要注意收集、整理和保存开展活动的相关资料和材料，并在规定的时间内书面报告相关情况。

㈡　健全统计数据质量管理
学校健全统计数据全过程质量控制体系，明确统计人员的数据质量责任，完善数据采集、审核、修改全程留痕制度，落实统计数据质量追溯机制，强化监督和违法责任追究，切实提高统计数据真实性。统计调查对象应当依照统计法和国家有关规定，真实、准确、完整、及时地提供统计资料，拒绝、抵制弄虚作假等违法行为。

㈢　切实加强统计调查管理工作
各单位要牢固树立依法统计调查活动的观念，改进调查方法，完善管理制度，切实减轻调查负担，避免重复调查。统计数字要由统计负责人统一管理，即统一审核，统一提供，不能数出多门。各单位公开使用和对外提供数字时，必须经统计部门或统计人员审核。各单位应充实统计力量，并保持相对稳定。

㈣　扎实做好统计资料的管理和公布工作
各单位应健全统计资料的保存、管理、保密制度，依法依规保管、保存统计资料，保护统计资料安全；依照法定权限及时公布统计数据，健全统计信息共享机制。
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